教学设计：《太平天国运动》
一、课标要求

了解太平天国运动的主要史实，认识农民起义在民主革命时期的主要作用与局限性。

二、教学内容分析

本课为人民版教材必修一专题三第一节课。这一专题主要讨论的是近代中国民主革命时期中国人民的革命斗争，主要包括农民阶级领导的太平天国运动、资产阶级领导的辛亥革命和无产阶级领导的新民主主义革命。《太平天国运动》是本专题的第一课，主要讲述了太平天国运动从兴起、发展到失败的发展历程，并重点讲解了太平天国的两个革命纲领，即《天朝田亩制度》和《资政新篇》。在教学过程中，教师可以运用史料教学和比较的方法，使学生了解太平天国运动兴起的原因，通过对两个革命纲领的分析与比较，了解太平天国革命纲领的内容及局限性，从而进一步分析太平天国运动失败的原因，了解农民起义在民主革命时期的主要作用及局限性。
三、教学目标分析

（一）知识与能力

（1）了解太平天国运动的主要史实，包括金田起义、永安建制、北伐、西征、东征、天京事变、天京陷落等。了解《天朝田亩制度》和《资政新篇》的主要主张及局限性
（2）通过对从金田起义到定都天京过程的分析，培养学生识图和用图能力。

（3）通过阅读《天朝田亩制度》和《资政新篇》的节选资料，培养学生观察和概括历史史实的能力。

（4）通过对太平天国兴起和发展及革命纲领的分析，探究太平天国运动失败的必然原因，理解太平天国运动所体现的农民阶级的局限性。
（二）过程与方法
（1）通过学习太平天国运动的兴起、发展和失败，使学生感知、认识历史事件的发展过程，探究历史现象背后的本质规律。

（2）通过指导学生列表格等形式比较《天朝田亩制度》与《资政新篇》的异同，帮助学生掌握历史比较学习的方法。
（3）通过表格归纳太平军北伐、东征和西征的目的、领导人、结果等，教会学生列表归纳史实的方法。

（4）通过分析太平天国的作用及局限性，学会用辩证的观点认识和评价历史事件的方法。
（三）情感、态度与价值观

（1）通过太平天国运动的学习，认识农民起义在民主革命时期的作用。

（2）通过对太平天国革命纲领的学习，认识《天朝田亩制度》把两千多年来农民阶级要废除封建土地所有制的强烈愿望提高到了单纯农民运动所能达到的最高水平，但是，它只是一种空想，根本无法实施。
（3）通过太平天国运动的学习，使学生对中国近代的农民运动有恰当的认识。了解太平天国运动兴起和失败有一定的必然性。认识太平天国运动与近代民主革命的关系：农民是中国近代民主革命的主要力量，但依靠单纯的农民运动无法完成民主革命任务。
四、教学重点和难点

教学重点：了解太平天国兴起的原因；分析比较太平天国的革命纲领《天朝田亩制度》和《资政新篇》的内容和异同点；理解太平天国运动的作用及局限性。
教学难点：比较《天朝田亩制度》和《资政新篇》的异同；分析农民起义在民主革命时期的作用及局限性。
五、教学过程

（一）导入新课：
运用展示图片提出问题的方法导入新课的学习。

多媒体展示图片：
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[教师设问] 上面四幅图片主要讲述的是中国近代史上哪一次著名的农民运动？从以上四幅图中可以得出哪些信息呢？

[合作探究]教师组织学生进行初步讨论，提示学生注意一些关键字和关键图片。

[教师总结]通过图片分析，我们可以了解到这是中国近代史上著名的太平天国运动。图片展示了太平天国运动的领导人、纲领等信息，那么太平天国运动是如何兴起、发展的，最后结果又是如何？带着这些问题，让我们一起学习专题三第一课《太平天国运动》。

（二）讲授新课：
一、太平天国运动兴起与发展
1、兴起的原因：

教师展示材料，引导学生结合教材。
材料一：鸦片战争以后，清政府为了支付总计大约7000万元的战费和2000多万元的赔款，加紧搜刮人民。地丁税在1841年--1849年八年之间增加了330多万两。1843-1850年规模较大的群众暴动有70余起，遍及十几个省。
材料二：鸦片战争后鸦片大量进口，10年当中从3万箱增至6、7万箱，造成白银大量外流，引发了银贵钱贱现象并日益严重。鸦片战争后，洋布、洋棉排挤了土布、棉布：“民间之买洋布，洋棉者十室而九。”

材料三：1846年-1850年，两广地区水、旱、虫灾不断，广大劳动人民陷入饥饿和死亡的困境。

材料四：洪秀全是广东花县人，几次参加科举，都名落孙山，屡试不第后，受宣传基督教的小册子《劝世良言》的影响，于1843年创立了拜上帝教。为了宣传拜上帝教，洪秀全把西方基督教义、中国儒家大同思想和农民的平均主义思想结合起来，写出了《原道救世歌》、《原道醒世训》、《原道觉世训》等文章。
[教师设问]请同学们结合上面四则材料，并结合教材，分析一下这一场农民革命运动是在什么样的社会背景下酝酿发生的呢？

[学生回答]略

[教师总结]太平天国运动兴起的原因：
外部原因：西方列强的入侵；直接原因：连年不断的自然灾害；根本原因：清政府的沉重捐税和地主的土地兼并与盘剥，导致国内阶级矛盾激化。
[过渡]在这样的背景下，1851年，爆发了由洪秀全领导的太平天国运动。那么洪秀全是如何准备和组织这场革命运动的呢？
2、酝酿
洪秀全创立拜上帝教：洪秀全受西方基督教的影响，将基督教与中国的民间宗教相结合，创立了“拜上帝教”组织。
[过渡]在这样的背景下，1851年，这场轰轰烈烈的农民革命运动就爆发了。首先，我们来看太平天国运动的兴起和发展情况。

3、兴起与发展
多媒体展示：《太平天国形势示意图》，使学生直观的了解太平天国运动的兴起和发展情况。
（1）金田起义：运动爆发
1851年初，洪秀全在广西桂平县金田村率众起义，起义军称“太平军”，建国号“太平天国”。 从此，气势磅礴、波澜壮阔的太平天国革命运动开始了。金田起义后，太平军由于受到清军围堵，转战至武宣东乡。在此，洪秀全称“天王”。
（2）永安建制：初建政权
1851年9月，太平军攻占永安后，洪秀全在永安整顿建制，分封王爵，初步建立政权，这样就初步奠定了太平天国政权的基础。（投影《永安封王表》）

《永安封王表》：分封诸王，并决定由东王节制诸王。
	名号
	东王
	西王
	南王
	北王
	翼王

	人名
	杨秀清
	萧朝贵
	冯云山
	韦昌辉
	石达开


（3）定都天京：正式建立政权

[教师讲解]永安建制后，清军3万余人包围了永安。由于城中粮盐弹药缺乏，使太平军陷入困境。1852年4月，太平军从永安突围北上，出广西入湖南。南王冯云山和西王萧朝贵先后在全州战役和长沙战役中牺牲。两位将领的早逝，对太平天国是重大的损失。之后太平军继续北上，1853年初，太平军攻克武昌。不久，在洪秀全、杨秀清指挥下，太平军从武昌出发，沿江东下，连战连捷，1853年占领南京。太平军占领南京后，改名为天京，定为都城，正式建立政权。太平军从金田起义、永安建制、进军武汉到定都天京，历时两年三个月。
(4)北伐、东征和西征：军事上全胜

（由于教材中对北伐、东征和西征内容讲述的较少，这一部分主要以教师讲解为主。）
[教师讲解]太平天国定都天京后，清军在天京附近建立了江南、江北大营以围困天京。为了巩固政权，推翻清朝统治，太平军分兵进行了北伐、东征和西征，军事上达到全盛。

教师根据《太平天国形势图》和下面表格对太平军的北伐、东征和西征进行讲解。
	事件
	北伐
	西征
	天京突围

	目的
	推翻清王朝的统治
	巩固大本营
	解除天京之围

	结果
	失败
	胜利
	胜利

	意义
	沉重打击
	根据地和物质基础
	巩固了天京


①北伐

[教师讲解]要推翻清朝统治，太平军必须北伐。1853年，在东王杨秀清统一指挥下，太平天国派林凤祥、李开芳率兵北上。北伐将士从扬州出发，经安徽、河南等地进入直隶，攻到天津郊区。咸丰帝慌忙宣布京师戒严，从各地调兵阻挡北伐军。北伐军进行了两年浴血奋战，终未取得成功，最后失败。北伐沉重打击了清王朝在北方的统治。 

北伐的同时，东王杨秀清统一指挥下，太平天国还进行了西征，北伐和西征是并举的。

②西征

[教师讲解]要巩固天京大本营，控制长江中游，必须西征。1853年，太平天国派赖汉英率兵西征。连续夺取安徽、湖北的重镇，进入湖南，与汉族地主武装、曾国藩的湘军交战失利。1855年，杨秀清派石达开指挥西征军，在鄱阳湖打败湘军，西征军取得了很大胜利，后进入江西，占领许多州县，巩固了天京革命大本营。西征的胜利为太平天国的发展提供了可靠的根据地和物质基础。北伐、西征之后，太平天国又进行了东征。

③东征

[教师讲解]为断绝清政府的财源，充实自己的经济力量，1856年，燕王秦日纲率太平军东征。夺取扬州，攻破江北大营。又与石达开会师，一举摧毁江南大营，解除了天京之围。东征的胜利，就标志着太平天国在军事上达到了全盛时期。
[过渡]太平天国达到军事上的鼎盛后，内部却出现了严重的危机，成为太平天国由盛而衰的转折点，最后导致了太平天国的失败。
二、太平天国运动的失败

1、天京事变：由鼎盛走向衰微的转折点
教师展示并讲解:
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[教师讲解]天王洪秀全和东王杨秀清为争夺太平天国的军政大权展开了激烈的斗争，这样就破坏了太平天国领导集团起义初期的团结和谐局面。1856年8月，洪秀全密诏韦昌辉、石达开回天京，韦昌辉回天京后杀了杨秀清，总揽天国大权。石达开返回天京后，斥责韦昌辉滥杀无辜，韦昌辉又对石达开动了杀机，石达开连夜出逃。韦昌辉接着又围攻天王府，妄图加害天王。这样，洪秀全不得已下诏诛杀了韦昌辉。石达开重回天京，洪秀全却对他猜忌重重，不予重用，石达开就带着十万精兵出走。
天京事变是太平天国由盛而衰的转折点，从战略进攻走向战略防御的转折点。经过这场事变后，太平天国元气大伤，出现了国中无人、朝中无将的危险局面。而此时敌人却得到了喘息的机会，重建江北大营和江南大营，太平天国的军事斗争开始转向防御阶段。

天京变乱是太平天国由盛而衰的转折点，从战略进攻走向战略防御的转折点。经过这场变乱，太平天国元气大伤，出现国中无人、朝中无将的危险局面。敌人得到了喘息之机，重建江北大营和江南大营，太平天国的军事斗争开始转入防御阶段。

2、天京陷落：失败

经过：1864年，英国人戈登率领的“常胜军”和李鸿章率领的淮军一起进攻苏南地区，左宗棠率领的湘军进攻浙江，太平军形势危急。1864年6月1日，洪秀全病逝。天京陷落，标志着太平天国运动在中外反动势力的联合绞杀下以失败告终。
[过渡]在太平天国运动过程中，在其前期和后期分别颁布了一个纲领性的文件，这就是《天朝田亩制度》和《资政新篇》。
三、太平天国革命纲领：《天朝田亩制度》和《资政新篇》

1、《天朝田亩制度》

[教师引导]太平天国定都天京后，1853年颁布了一个重要的文件，这就是《天朝田亩制度》。
投影：《天朝田亩制度》书影。               
（1）颁布时间：1853年

（2）内容：土地分配；产品分配；目的

（3）核心：废除封建土地所有制

（4）结果：实际上并没有真正实行过。
[教师引导] 《天朝田亩制度》从字面上理解是太平天国的土地制度。但实际上它不仅涉及土地问题，同时还包括政治、经济、军事、文化、司法等各个方面的社会改革措施。它是太平天国的革命纲领。《天朝田亩制度》是以解决农民土地问题为中心，那下面让我们来看看它是怎样解决农民的土地问题的。
出示材料：
材料一：

凡分田，照人口，不论男妇，算其家人口多寡，人多则多分，人寡则寡分，杂以九等。如一家六人，分三人好田，分三人丑田，好丑各一半。凡天下田，天下人同耕。此处不足，则迁彼处，彼处不足，则迁此处。凡天下田，丰荒相通，此处荒，则移彼丰处，以赈此荒处。彼处荒，则移此丰处，以赈彼荒处。务使天下共享天父上主皇上帝大福，有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖也。
                                                    ——摘录自《天朝田亩制度》

材料二：

凡天下，树墙下以桑。凡妇蚕绩缝衣裳。凡天下，每家五母鸡，二母蔬，无失其时。凡当收成时，两司马督伍长，除足其二十五家每人所食可接新谷外，余则归国库。凡麦、豆、芝麻、布帛、鸡、犬各物及银钱亦然。盖天下皆是天父上主皇上帘一大家，天下人人不受私，物物归上主，则主有所运用，天下大家处处平匀，人人饱暖矣。 
                                                    ——摘录自《天朝田亩制度》
[教师设问] 根据上述两则材料，并结合书本相关内容思考：
（1）《天朝田亩制度》 规定的土地分配原则和方法、产品分配原则和方法分别是怎样的？

（2）《天朝田亩制度》所要达到的基本目的是什么？你认为这一愿望能实现吗？为什么？

[学生思考回答] 略
[教师讲解] （1）内容：土地分配的原则是：“凡天下田，天下人同耕”和“无处不均匀”；方法是：不论男女，按人口和年龄平均分配土地。产品分配的原则是：“天下人人不受私，物物归上主”；方法是：规定每户留足口粮，其余产品归国库。
（2）目的：建立一个“有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不保暖”的理想社会。这个愿望是不切合实际的。

（3）结果：《天朝田亩制度》实际上并没有真正实行过。

（4）评价：《天朝田亩制度》突出反映了农民阶级要求废除封建土地所有制的愿望，是农民反封建斗争的思想结晶。同时，《天朝田亩制度》具有一定的落后性和空想性。其所制定的平分土地的办法并不切合实际。要在小生产的基础上废除封建土地所有制和平均一切社会财富，以求人人平等，只是农民平均主义的空想。

[过渡]在太平天国运动后期，又颁布了一个纲领，这就是《资政新篇》。
2、《资政新篇》

（1）时间：1859年
（2）目的：振兴太平天国

（3）内容：政治；经济；外交；文教

（4）结果：未能真正推行。

（5）评价：①是先进的中国人最早提出的带有资本主义色彩的一个改革方案，集中反映了当时先进的中国人向西方寻求真理和探索救国救民道路的迫切愿望。②由于缺乏相应的社会基础和实施条件，加之当时处于战争环境，因而未能真正推行。
[探究活动1] 比较《天朝田亩制度》和《资政新篇》的异同
	
	《天朝田亩制度》
	《资政新篇》

	背景
	全盛时期
	衰弱时期

	社会经济主张
	平均分配土地、产品
	发展资本主义

	群众基础
	农民阶级支持，有广泛的社会基础
	没有得到农民的支持

	作用
	直接推动了太平天国革命斗争的蓬勃发展
	未能付诸实行


教师引导学生思考，在学生回答后，给予讲解。
[教师讲解]（1）产生背景不同：《天朝田亩制度》是1853年初，太平天国刚定都天京后为巩固政权而颁布的革命纲领，此时太平天国正处于强盛时期。而《资政新篇》是1859年洪仁玕提出的改革太平天国内政和建设国家的主张，经过天京事变，这时太平天国已处于衰落时期。

（2）有关社会经济主张的不同：《天朝田亩制度》是一个包括政治、经济、军事、文化教育、社会生活等款项，以改革土地制度为中心的全面系统性的纲领性文件。它要建立以小农经济为基础的，以绝对平均主义为分配原则的理想的地上天国，即企图在小生产的自然经济的基础上消灭私有制，在生产力落后的情况下实行公有共享和绝对平均主义。《资政新篇》是作为太平天国政治纲领提出来的，在经济方面，主张学习西方，发展工商业和资本主义经济。

（3）群众基础不同：《天朝田亩制度》是是广大农民平等、平均的政治、经济要求的理想化，是最大限度地满足农民的利益和要求的革命蓝图，因而拥有广泛的群众基础。而《资政新篇》在很大程度上是洪仁玕根据自己在香港、上海等处学习接触到的西方文化及自己所了解的情况写成的。它不是农民意识的产物，也不是太平天国运动的必然结果。由于这一纲领没有反映农民迫切的土地要求，因而没有引起农民的强烈反应。
（4）作用不同：《天朝田亩制度》这一纲领直接推动了太平天国革命斗争的蓬勃发展。但《资政新篇》由于没有反映农民的迫切要求，农民对这一纲领反映不积极。再加上残酷的战争环境，尤其是中国资本主义经济的先天不足，使它缺乏必要的经济基础，《资政新篇》未能真正推行。
[过渡] 尽管太平天国在前期和后期都颁布了革命纲领，但由于缺乏相应的社会基础和社会环境，没有真正推行。最终，太平天国运动在中外势力的联合绞杀下以失败告终，那么如此轰轰烈烈的太平天国运动为什么会失败呢？下面让我们看一下太平天国运动失败的原因及其历史意义和教训。
四、太平天国运动失败的原因、教训及历史意义
1、太平天国运动失败的原因

[探究活动2]太平天国运动失败的原因有哪些？从中我们得到哪些启示？

[学生思考回答]略

[教师归纳] 客观原因：中国外反动势力的联合绞杀

主观原因：农民阶级的局限性。①农民是小生产者，没有科学理论的指导，提不出切合实际的革命纲领，广大将士革命目标不明确。②没有彻底战胜封建思想的武器，定都天京后，领导特权思想膨胀，贪图享乐，断送了革命的前程。③战略上的失误：偏师北伐，孤军深入。

教训启示：说明农民阶级作为小生产者的代表，缺乏科学理论武器的指导，承担不起领导中国民主革命的重任。
2、太平天国运动的历史意义

①是一次伟大的反封建反侵略的农民革命运动，沉重打击了清王朝的腐朽统治②打击了中外反动势力。③思想上、组织上都较以往的农民起义高出一筹，是中国农民战争的最高峰。④同亚洲各国人民的斗争相互推动、相互影响，共同打击西方殖民主义者。

六、板书设计

一、太平天国运动兴起和发展

1、兴起的原因

2、金田起义

3、永安建制

4、定都天京

二、太平天国运动的失败

1、天京事变

2、天京陷落

三、太平天国运动革命纲领

1、《天朝田亩制度》

2、《资政新篇》

四、太平天国运动失败的原因、教训及历史意义

1、失败的原因及教训

2、历史意义
